

首 页      世界史所      历任领导      机构设置      学会中心      所务资讯      学科建设      教育教学      学术期刊      外文成果  
重大信息      学术成果      学院(系)      研究中心      学者信息      新著评介      评论文摘      研究课题      学术报告      学术交流

首页 > 学术成果 > 世界古代中世纪史

来源：中国社会科学网-中国社会科学报,2021年8月16日

字号：[大] [中] [小]      打印

## 孙丽芳：拜占庭末代王朝的存续之道

2021-09-22

帕列奥列格王朝（1261-1453）是拜占庭帝国的末代王朝，也是最为孱弱的王朝。然而，它却是拜占庭历史上统治时间最长的王朝。以往史学界常常以衰亡视角审视该王朝，但对其何以能够长期存续则关注不多。在该王朝统治时期，拜占庭帝国外有强敌环伺，内已困窘不堪，逐渐成为地中海世界的“二等小国”。因无力进行有效的军事抗争，帕列奥列格王朝经常运用外交手段制衡外敌，傍人篱壁不失为其图存之道。

首先，王朝初期借篷使风以巩固政权。1261年，拜占庭-尼西亚流亡政权成功夺回了被拉丁势力占据长达57年的君士坦丁堡，开启了帕列奥列格王朝以该城为中心的统治。在王朝初期（1261-1282），尤其是开朝君主米哈伊尔八世统治时期，地中海世界存在多个以颠覆拜占庭或从拜占庭攫取利益为目标的政治体。鉴于立朝之初根基不稳且国力有限，米哈伊尔八世主要以外交斡旋应对外部威胁。

从君士坦丁堡逃走后，拉丁帝国皇帝鲍德温二世积极谋求西方势力的支持以图复辟，并最终促成了以西西里王安茹的查理为核心的反拜联盟，拜占庭的宿敌塞尔维亚和保加利亚等也纷纷参与其中。这直接关系到帕列奥列格王朝的安危和存亡。起初，米哈伊尔八世着眼于寻求教皇和查理的兄长即法国国王圣路易的帮助，以约束查理。例如，为获得教皇支持，米哈伊尔八世派代表在1274年里昂教会会议上承认了教皇的至高权，并接受了后者提出的关于教会合并的其他条件。于是，在法王和教皇的干预下，安茹的查理暂时延缓了反拜联盟的军事计划。但当法王去世

以及亲查理的教皇马丁四世上台后，查理全面开启反拜军事行动。为彻底摧毁反拜联盟，1282年米哈伊尔八世为阿拉贡国王彼得三世提供大量资助，支持其借晚祷事件进军西西里。这最终瓦解了安茹的查理在该地区的统治，使其无力再用兵拜占庭。

同时，米哈伊尔八世还分别与金帐汗国和匈牙利联姻结盟，从而有效牵制了保加利亚和塞尔维亚，缓解了它们对拜占庭的威胁。他也巧妙地周旋于威尼斯和热那亚之间，使之互相制约，令任何一方都无法垄断拜占庭商业贸易。在地中海世界的多极政治格局中，米哈伊尔八世依靠高明的外交手腕，成功化解了新生政权被颠覆的危机，为王朝的后续发展奠定了基础。

其次，王朝中期以敌制敌以存续政权。在米哈伊尔八世的继任者安德罗尼库斯二世至约翰六世统治时期（1282-1354），塞尔维亚和小亚细亚的突厥势力羽翼日丰，逐渐成为决定东地中海世界政治格局的重要力量。在此期间，为争夺皇权，安德罗尼库斯二世和孙子安德罗尼库斯三世之间爆发了“两安德罗尼库斯之战”，约翰五世和岳父约翰六世之间爆发了“两约翰之战”。这两次内战在很大程度上影响了帕列奥列格王朝皇帝们的外交策略。尤其是在后一内战期间，敌对双方都积极寻求塞尔维亚和突厥势力的支持。

为笼络巴尔干半岛上日益强大的塞尔维亚人，安德罗尼库斯二世曾将女儿嫁给塞尔维亚国王米卢廷，并把已被后者占领的大片土地作为嫁妆。至米卢廷统治结束，双方一直保持着相对友好的关系。但在斯蒂芬·杜尚登基后，塞尔维亚全面开启了大规模扩张。因忌惮约翰六世在塞萨利有巩固势力之嫌，斯蒂芬·杜尚放弃与其联盟，转而支持约翰五世。至第一阶段内战结束之际，塞尔维亚已征服了除塞萨洛尼基以外的整个马其顿地区，成为巴尔干半岛的霸主，兵锋直指君士坦丁堡。

与此同时，在罗姆苏丹国故土上涌现出的诸多突厥政权正加快推进对小亚细亚地区的征服。为应对小亚细亚危机，安德罗尼库斯二世聘来了颇具战斗力的加泰罗尼亚佣兵团。但这最终不仅没能为拜占庭解困，反而使其深受佣兵之害。此后，突厥人逐渐成为拜占庭小亚细亚领土的新主人，拜占庭的布鲁萨、尼西亚和尼科米底亚等重要城市相继成为其囊中之物。之后，在内战中，约翰六世曾倚重艾丁埃米尔乌穆尔对抗约翰五世及其支持者塞尔维亚势力。而在乌穆尔难以继续给予支持后，他又积极寻求与奥斯曼土耳其人结盟。在将女儿嫁给奥斯曼苏丹奥尔罕并奉上丰厚的嫁妆后，约翰六世赢得了其支持。此后，奥斯曼土耳其人开始自由出入色雷斯地区，成为影响该地区局势的重要因素。

这一时期，帕列奥列格王朝的外交策略无异于开门揖盗，为塞尔维亚和突厥势力左右拜占庭内政、蚕食拜占庭领土提供了可乘之机。然而，尽管此时奥斯曼土耳其人已显露出夺取拜占庭欧洲领土的野心，但由于塞尔维亚势力尚强，他们还不能完全主导巴尔干局势。故而这两大势力在极大地压缩了拜占庭生存空间的同时，又因相互牵制，任何一方都无法颠覆拜占庭。这便为帕列奥列格王朝苟延残喘提供了可能。

最后，王朝末期多方求助以延缓灭亡。在约翰五世真正掌权至君士坦丁十一世统治时期（1354-1453），由于塞尔维亚在斯蒂芬·杜尚去世后陷入内乱，巴尔干半岛的政治格局随之发生改变。奥斯曼土耳其人在逐步吞并小亚细亚其他埃米尔国的同时，还在巴尔干地区大举扩张。帕列奥

列格王朝的皇帝们以寻求其他基督教势力的支持为御敌的主要方式，他们也曾与中亚霸主帖木儿联系，以解燃眉之急。

在进军欧洲的过程中，奥斯曼土耳其人不仅积极推进对拜占庭巴尔干领土的征服，还占领保加利亚、大败塞尔维亚，逐渐形成了对君士坦丁堡的包围之势。拜占庭皇帝在向其他基督教政权寻求援助但所获甚微后，便希望借教皇之力发起新的十字军运动。为达此目的，约翰五世甚至以个人身份皈依天主教，但这并未给拜占庭带来期望中的十字军。之后，为保全政权，他被迫承认了奥斯曼苏丹的宗主权。然而，尽管其他基督教政权大多并未施以援手，但拜占庭皇帝的吁求以及奥斯曼土耳其人称霸巴尔干的势头，引起了他们的警惕。1396年，在匈牙利国王西吉斯蒙德的带领下，一支兼有诸多西方势力参与的十字军前去对敌。虽然它于尼科波利斯被击败，却有效地牵制了奥斯曼土耳其，使其暂时放松了对君士坦丁堡的封锁。之后，奥斯曼土耳其人开始全面围攻该城，别无他法的拜占庭皇帝曼努埃尔二世为争取更多实质性支持，亲自出访意大利地区、法国和英国。

在前往西方之前，曼努埃尔二世可能已与帖木儿联系。当他不在君士坦丁堡时，主掌朝政的约翰七世曾直接遣使与帖木儿谈判，若帖木儿能击败奥斯曼土耳其人，则将呈交奥斯曼苏丹的贡品转交给他。这些外交举措可能也是促使帖木儿进军安纳托利亚的重要因素。正当拜占庭孤立无援的紧要关头，1402年帖木儿率领大军在安卡拉击败了奥斯曼土耳其人，并俘获其苏丹巴耶济德一世。这使命悬一线的拜占庭绝处逢生，获得了喘息之机。随着苏丹穆罕默德一世和穆拉德二世继位，奥斯曼土耳其人逐渐恢复元气并重启战略进攻计划，对此毫无招架之力的拜占庭皇帝约翰八世不惜亲自前往西方达成教会合并。最终在教皇的倡议下，1443年波兰、匈牙利和塞尔维亚等组成十字军，讨伐奥斯曼土耳其人。尽管这支十字军转年在瓦尔纳被击溃，却在很大程度上转移了苏丹穆拉德二世的注意力。战后，他开始忙于惩罚此次十字军的支持者或乘机起事者。这使得拜占庭的帕列奥列格王朝有了残存之机。

然而，1448年奥斯曼土耳其人在科索沃大败匈牙利军队后，再无势力或势力联盟能够与之争锋，帕列奥列格王朝再无篱壁可傍。1453年，奥斯曼土耳其大军攻陷君士坦丁堡，拜占庭帝国最终灭亡。

总体而言，在地中海世界碎片化的政治格局中，江河日下的帕列奥列格王朝多借外交化解危机。这在一定程度上为其存续政权、延续国祚提供了可能。然而，该王朝以外交途径解决困境的同时，也付出了沉重代价，常以割地、赔款、臣服、纳贡等为筹码。这极大地削弱了拜占庭帝国从内部实现救亡图存的可能，其灭亡之势最终难以逆转。

(作者：孙丽芳，山东大学历史文化学院)

下一条: 吴欣: 古波斯寻踪: 史上第一个世界性帝国如何统治中亚

## 相关链接

[联系我们](#) · [网站地图](#)

[中国社会科学网](#)

[中国历史研究院网](#)

[中国历史研究网](#)

[北京大学历史学系](#)

[华东师范大学历史系](#)

[首都师范大学历史学院](#)

[南开大学历史学院](#)

[东北师范大学历史文化学院](#)

[北京师范大学历史学院](#)

[天津师范大学历史文化学院](#)

[复旦大学历史学系](#)

[南京大学历史学院](#)

[武汉大学历史学院](#)

[西北大学历史学院](#)

[中国人民大学历史学院](#)

[吉林大学文学院](#)

[上海师范大学人文学院](#)

[浙江大学历史学系](#)

[厦门大学历史系](#)

[四川大学历史文化学院](#)

[清华大学人文学院](#)

[上海大学文学院](#)

[福建师范大学社会历史学院](#)

[华中师范大学历史文化学院](#)

[中山大学历史学系](#)

[陕西师范大学历史文化学院](#)

[中国社会科学院图书馆](#)

[中国国家图书馆](#)

[大英图书馆](#)

[美国国会图书馆](#)

[国立国会图书馆](#)

[俄罗斯国家图书馆](#)

[法国国家图书馆](#)

[德国国家图书馆](#)

[南非国家图书馆](#)

主办单位: 中国社会科学院世界历史研究所

地址: 北京市朝阳区国家体育场北路1号院3号楼

邮编: 100101 